

墨香粥暖

年味温情交融



过了腊八就是年。年味,从一副副含墨香的春联、一碗热乎的腊八粥开始。

昨日,由泉州晚报社主办的“党报送祝福 春联抒真情”活动在泉州商城广场暖心开展,多名书法家现场义写500副春联和“福”字,为市民送上新年祝福。当天是农历腊月初八,“刺桐有爱 暖新‘粥’到”——泉州市关爱新就业群体暨东南公益“暖冬行动”腊八节专项活动同步启动,志愿者们将一碗碗热气腾腾的腊八粥送到环卫工人、快递小哥、外卖骑手等新就业群体手中。

此次活动由泉州市委社会工作部、泉州晚报社主办,丰泽区委社会工作部、泉州市东南公益协会、泉州市中保济困公益慈善中心、东湖街道党工委承办。

□融媒体记者 陈明华 许奕梅 庄丽祥 高云 陈茗香 实习生 王炜煌 吴林义文/图



市民“点单” 手写春联藏年味

活动现场,泉州晚报社“党报送祝福 春联抒真情”活动人气爆棚。笔墨纸砚准备就绪后,市民迫不及待地向各位书法家“点单”。书法家朋友们挽袖执笔,挥毫泼墨,一副副独具风格的春联新鲜出炉,现场洋溢着浓浓年味。

“骏马奔腾新春到,幸福如意牵手来”“龙腾华夏生瑞气,马踏神州带春风”……恰逢马上,各种带“马”的春联受到热捧。书法家王迪巧妙融合“马”字与“2026”的福字设计,引来市民驻足欣赏,作为书法家中的新面孔,“00后”小伙黄锋吸引不少市民排队求书联,有的还拍视频记录。黄锋参与义写

春联活动已有三四年,他善于灵活运用隶书、行草等不同书体,根据市民需求定制专属内容。

市民林女士每年都会来现场请书法家写春联,她认为手写春联才有年味的“仪式感”,抱着刚满周岁女儿的柯女士期盼:“新的一年,家人身体健康,孩子平安快乐长大。”从四川来探亲的李启财夫妇特意求取“马到成功”春联,期盼全家新年顺遂安康。

“泉州晚报社发起的党报送春联活动很有意义,既为市民送上新春祝福,也丰富了老百姓的精神文化生活。”书法家高先生老师说。

现场送粥 1小时送出2026碗

“这粥熬得软糯香甜,真好吃!”上午8时,志愿者刚打开三大桶熬煮好的热气腾腾的腊八粥,不少外卖骑手、环卫工人、市民便列队有序领取这腊八节的第一口香甜。环卫工人王泓春品尝着腊八粥,脸上洋溢着笑容。王师傅凌晨4点就出门打扫,还顾不上吃早饭,他说这粥不仅暖胃更暖心,让劳动者深切感受到社会的爱心关怀。

不到一小时,2026碗粥便被领取一空。外卖骑手文凤昌入行2年多,身旁的黄灿结是刚加入3个月的新入。两位二十出

头的年轻人,喝完香甜的腊八粥,不约而同许下朴实的新年愿望:“希望新的一年身体健康,多赚点钱,日子越过越红火。”

自2019年起,东南公益与中保公益每年腊八都会携手开展送粥活动。“2026年希望大家马到成功,生活像这腊八粥一样甜美幸福。”泉州市中保济困公益慈善中心、泉州中保济困公益协会相关负责人介绍,今年除在泉州商城广场送粥外,他们还在开元街道北山社区户外劳动者驿站、丰泽区刺桐花志愿服务驿站分发热粥。

爱心礼包 情暖城市守护者

一碗暖粥传情意,一份关怀暖人心。上午9时,50名环卫工人、外卖骑手、快递小哥等新就业群体获赠由爱心单位精心准备的新年大礼包,里面有大米、面包,还有围巾、保温杯等实用保暖物资。收到这一份份暖心的关怀,他们开心地笑了。

“吃了腊八粥,还领到第一份新年礼物,为马年讨到个好彩头。”从事外卖行业5年的“00后”小伙小文来自云南,他说,收到这份礼物心里暖洋洋的,觉得工作辛苦点也很有价值。

“带着这些爱心年货,回家跟老母亲吃团圆饭。”59岁的四川广安人万邦成是泉州市环境卫生中心的一名垃圾

转运驾驶员,他为泉州环卫事业奉献了35年,下个月即将退休。每年春节,他都坚守岗位没能和家人团圆,今年他会带着社会的爱心关怀,心满意足地回老家和八旬老母亲团圆。

中共泉州市委社会工作部有关负责人表示,广大新就业群体是城市运转的“毛细血管”,大家的每一次准时送达、每一趟安全出行,每一份用心服务,

都让泉州更有温度、更有活力。近年来,

泉州市委社会工作部全力实施“泉新友好”行动,持续开展“四季暖心”为新

就业群体办实事活动,不断优化服务、完善保障,让每一位新就业群体都能在

泉州感受到家的温暖、城的温情。

腊八送温暖 “工”爱润人心

本报讯 (融媒体记者陈淑华 通讯员李亮 黄丹萍)腊八至,粥香浓。我市各级工会在工会驿站、共享司机之家、海上职工之家等服务阵地,开展形式多样的关爱慰问活动,把“娘家人”的温暖送到坚守一线的劳动者身边。

鲤城区总工会以“腊八送温暖·工会伴你行”为主题,在升文社区、下店社区等5处工会服务阵地同步设点送暖。现场不仅有精心熬煮、软糯香甜的腊八粥,还邀请书法家挥毫泼墨,为歇脚的户外劳动者、新就业形态劳动者送上“福”字。粥香萦绕,墨香漫溢,年味与温情在阵地里交融满溢。

晋江市工会将关爱送到基层一线,把温暖递到劳动者心坎上。英林镇嘉排村开展“腊八粥赠村邻里,温情暖满环卫工”活动,平日里默默扮靓城市的环卫工人成了现场主角,他们接过不仅是寓意五谷丰登、万事“粥”全的腊八粥,还有工会准备的粮油、慰问红包,实实在在的关怀,驱散了清晨的寒

意。新塘街道后洋社区工会驿站里,一份份装着八宝粥、馅饼的慰问礼包接连送出,细致的惦念让驿站尽显“家”的温馨。

结合新就业形态劳动者和户外劳动者的实际,泉州各级工会精准施策、贴心服务,让关爱更有温度。石狮市湖滨街道总工会将在玉湖社区工会驿站开展“腊八传温情·暖新伴同行”活动,为快递员、外卖配送员、环卫工人等群体送上香甜腊八粥,还准备了内含暖宝宝、保温杯的“暖新大礼包”,让寒风中奔波的劳动者手暖、身暖、心更暖。祥芝渔港海上共享职工之家,工会的暖心粥送到了渔工、码头作业人员手中,一句句“注意保暖、别太劳累”的叮嘱,传递了“娘家人”最朴实的牵挂。

一碗腊八粥,浓浓工会情。各级工会组织通过系列关爱慰问活动,既传承了中华传统民俗文化,更践行了工会服务职工的初心使命,营造了尊重劳动、关爱劳动者的良好社会氛围。



处处飘粥香 游客来点赞



市民在泉州承天寺领取腊八粥

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 杨冰文/图)“腊八到,粥飘香。”昨日,我市各地自发为市民、游客赠送腊八粥。腊八节拉开了过年的序幕,人们喝着寓意吉祥如意的腊八粥,年味愈发浓郁。

上午8时,记者在泉州承天寺山门处看到,等候领取腊八粥的队伍已排了数十米长。义工们忙碌而有序地将温热的腊八粥分装入碗,再递到市民手中。“我每年都来,这腊八粥甜而不腻,喝完心头暖乎平的。”家住附近的市民刘阿姨和孩子已连续7年到承天寺领粥。在她看来,喝了腊八粥,能为新的一年图个平安吉祥的好兆头。负责熬粥的承天寺典座释正浩介绍,今年的腊八粥配方与往年相同,选用了糯米、红枣、桂圆、红豆、花生、莲子、燕麦仁、黑豆、绿豆等十余种谷物食材。在大雄宝殿前,周焜民、林汉宗等45位书法家正挥毫泼墨,为市民写春联,现场秩序井然。寺院的一处空地上,有医务人员为市民、游客提供免费的健康咨询服务。这是承天寺腊八节施粥的第16个年头,截至目前,共送出1.3万余份腊八粥和4500副春联。

昨日早晨,泉州少林寺内热气腾腾、粥香四溢,一年一度的施粥活动在冬日暖阳中拉开帷幕。寺院广场上,僧众与义工们将一碗碗热粥递到陆续前来的市民和游客手中,队伍秩序井然,人人笑意盈盈,不少外地游客为活动点赞。从北京来旅游的王女士本为参观少林寺而来,恰逢施粥,便排队领取。粥糯且甜度适中,泉州人对传统的坚守与传承,给予了她食物与文化的双重温暖。扬州游客许女士第二次在泉州过腊八节,去年在承天寺领粥,今年到少林寺,她感慨“两碗粥,一样暖”。除施粥外,少林寺当天还开展义务写春联与义诊健康咨询服务。据悉,泉州少林寺腊八施粥活动自2008年启动,已连续举办19



少林寺施粥现场

次,本次施粥总量达5000余份。我市其他角落同样飘散着粥的甜香。在市区花巷,老泉州会客厅携手智善慈航公益组织,为周边社区居民送上精心熬制的八宝粥;在浮桥街道坂头社区,社区组织志愿者与长者一起熬制腊八粥,共话传统,并为行动不便的老人送粥上门;在开元街道西湖社区,志愿者们精心熬制了香甜的腊八粥,还开展防诈骗、冬季安全用电用气等公益宣传活动,为市民送上冬日温暖。

据悉,腊八粥又称福寿粥、福慧粥,内里“五味俱全”,寓意“吉利”。我国吃腊八粥的历史已有1000多年,最早始于宋代。每逢腊八,不论是朝廷、官府、寺院,还是黎民百姓家都要做腊八粥。到了清朝,喝腊八粥的风俗更盛。在宫廷,皇帝、皇后、皇子等都要向文武大臣、侍从宫女赐腊八粥,并向各个寺院发放米、果等供僧侶食用。在民间,家家户户要做腊八粥祭祀祖先,同时合家团聚食用,还会馈赠亲朋好友。若把粥送给穷苦的人吃,更是为自己积德。另外,腊八当天吃腊八粥还有“祛痘”的意义。

“定制”腊八粥 食材做法有门道

本报讯 (融媒体记者苏珊榕)小孩你别馋,过了腊八就是年。作为传统节日,腊八节不仅有喝腊八粥的习俗,更蕴含着顺应冬日寒冷天气的养生智慧。昨日,记者采访了泉州市第一医院内分泌科副主任医师卓雅芬,针对糖尿病患者给出了“控糖版”腊八粥的食用建议。

卓医师告诉记者,喝粥养胃,这主要针对肠胃功能较弱的群体,他们喝粥更容易消化。若想喝出养生效果,大部分人群众可根据自身情况“定制”适合自己的腊八粥,其中,糖尿病患者的饮食搭配需格外留意。

“传统白粥或甜粥不建议糖尿病患者食用。”卓医师解释,粥类中碳水化合物占比较高,消化吸收速度快,易造成餐后血糖快速上升;而且因消化吸收快,患者餐

后更易感觉饥饿,导致血糖大幅波动。而传统腊八粥一般用大米、小米、红枣、糖等熬制而成,糖尿病患者食用后,血糖极易失控。

那么,糖尿病患者该如何安心享用腊八粥呢?卓医师给出“控糖”食粥的具体方案:首先,要在血糖稳定达标的前提下食用;其次,食材要优选燕麦、糙米、红豆等纤维含量高的粗粮和豆类,尤其避免选择糯米,做到配料无糖;熬煮时减少水分,尽量保持食材完整,避免煮得过于软烂;食用时搭配绿叶蔬菜,先吃菜、再吃肉;最后喝粥,适当减少粥和其他主食的摄入量,延缓消化吸收速度,控制血糖上升的速度和峰值;此外,建议饭后2小时测一次血糖,掌握自身状态。

泉州台商投资区管理委员会自然资源与规划建设交通局关于泉州台商投资区张坂片区征迁项目回迁选房安置公告

为积极稳妥做好张坂片区回迁选房安置所涉东西大道延伸段工程项目(二期)等5个项目的回迁选房安置工作,现将选房工作有关事项公告如下:

一、时间安排

选房工作自2026年1月26日开始至2026年2月11日结束(其中集中选房日为2026年2月4日至2026年2月8日)。

二、选房地点

泉州台商投资区玉龙花苑安置小区(东园镇玉坂社区)

三、联系方式

联系电话:0595-27551110

四、注意事项

被征收人应携带选房材料,按通知的选房时间到选房地点选房;如未按规定时间参加选房的,按《泉州台商投资区张坂片区征迁项目回迁选房安置实施办法》第八条延误选房处理;不明事宜具体向所在安置工作组咨询。

特此公告

泉州台商投资区张坂片区项目土地房屋征收拆迁指挥部
泉州台商投资区管理委员会
自然资源与规划建设交通局
2026年1月26日